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Πρόλογος 

 

 

 Το βιβλίο αυτό επιδιώκει να δώσει μια εισαγωγή στη θεωρία των Πιθα-

νοτήτων και τη μεθοδολογία της στατιστικής και τις εφαρμογές τους στους 

κλάδους των μηχανικών και τις θετικές επιστήμες. Με κατάλληλη επιλογή 

κεφαλαίων και ενοτήτων μπορεί να προσαρμοστεί για διδασκαλία ενός ή 

δύο εξαμηνιαίων μαθημάτων πιθανοτήτων-στατιστικής.  

 Ο αναγνώστης δε χρειάζεται να έχει προηγούμενες γνώσεις πιθανοτήτων 

ή στατιστικής, αλλά θα πρέπει να έχει τις βασικές γνώσεις του διαφορικού 

και ολοκληρωτικού λογισμού που αποκτώνται συνήθως σε δύο εξαμηνιαία 

μαθήματα. Η θεωρία παρουσιάζεται με πολλές επεξηγήσεις και χωρίς περιτ-

τές μαθηματικές λεπτομέρειες για να μπορεί ο αναγνώστης να εστιάζει την 

προσοχή του στην κατανόηση της ουσίας των εννοιών και των μεθόδων. 

Παράλληλα γίνονται αναφορές στις οποίες μπορεί να ανατρέξει ο ενδιαφε-

ρόμενος αναγνώστης για περαιτέρω μελέτη. 

 Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην εξήγηση του ρόλου που παίζουν οι πιθα-

νότητες στη στατιστική. Για το σκοπό αυτό αφιερώνεται το πρώτο κεφάλαιο 

και δίνονται πολλά παραδείγματα στα επόμενα κεφάλαια με εφαρμογές των 

πιθανοτήτων σε προβλήματα της στατιστικής.  

 Τα κεφάλαια 2-5 είναι αφιερωμένα στις Πιθανότητες και τις Κατανομές. 

Ακολουθεί ένα κεφάλαιο με στοιχεία περιγραφικής στατιστικής. Σ’ αυτό  

παρουσιάζονται αριθμητικά μέτρα και γραφικές παραστάσεις που χρησιμεύ-

ουν στη διερευνητική ανάλυση δεδομένων. Στο έβδομο κεφάλαιο εισάγονται 

οι κατανομές t, 2  και F, και εξηγείται η χρήση των κατανομών αυτών και 

της κανονικής κατανομής στην ανάπτυξη μεθόδων της στατιστικής συμπε-

ρασματολογίας. Τα κεφάλαια 8-11 αναφέρονται στις βασικές στατιστικές 

μεθόδους της εκτίμησης και του ελέγχου υποθέσεων παραμέτρων και της 

ανάλυσης παλινδρόμησης. Το τελευταίο κεφάλαιο δίνει στοιχεία από τη θε-

ωρία σφαλμάτων και την στατιστική ανάλυση μετρητικών συστημάτων. 
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Στην αρχή κάθε κεφαλαίου γίνεται μια περίληψη της ύλης των ενοτήτων του 

και γίνεται προσπάθεια σύνδεσής της με την ύλη προηγούμενων κεφαλαίων. 

 Τα παραδείγματα, καθώς και οι ασκήσεις στο τέλος κάθε κεφαλαίου, α-

ναφέρονται σε ρεαλιστικές εφαρμογές των πιθανοτήτων και της στατιστικής 

σε προβλήματα από τους κλάδους των μηχανικών, αλλά και σε προβλήματα 

φυσικών, βιολογικών και οικονομικών επιστημών. Επίσης, στα Κεφάλαια 9, 

10 και 11 δίνονται παραδείγματα στατιστικής ανάλυσης με χρήση του πακέ-

του Minitab.  

 

Βελτιώσεις Β' Έκδοσης 

 Οι περισσότερες αλλαγές και προσθήκες σε αυτήν την έκδοση βασίζο-

νται σε υποδείξεις και σχόλια συναδέλφων και φοιτητών της Πολυτεχνικής 

Σχολής του Πανεπιστημίου Πατρών, του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστη-

μίου και τεσσάρων Πανεπιστημίων των Η.Π.Α., στα οποία δίδαξα μαθήματα 

Πιθανοτήτων-Στατιστικής για Μηχανικούς και φοιτητές Θετικών Επιστη-

μών και Διοίκησης Επιχειρήσεων. Τους είμαι ιδιαίτερα ευγνώμων, γιατί η 

συνεισφορά τους οδήγησε σε βελτίωση και πληρέστερη παρουσίασης της 

ύλης. Μεταξύ άλλων στη Β' Έκδοση: 

 Προστέθηκαν 100 επιπλέον ασκήσεις, οι περισσότερες των οποίων 

αναφέρονται σε πρακτικά προβλήματα από τους κλάδους των Μη-

χανικών και των Θετικών Επιστημών. 

 Δίνονται περισσότερα παραδείγματα ανάλυσης παλινδρόμησης με 

χρήση του πακέτου Minitab. 

 Δίνονται αναλυτικές απαντήσεις σε όλες τις ασκήσεις με περιττό  

αριθμό.  

 Τέλος θέλω να ευχαριστήσω τον γιο μου Ανδρέα για τη βοήθεια που μου 

έδωσε στην κατασκευή των σχημάτων και σε άλλες τεχνικές λεπτομέρειες 

και τις Εκδόσεις Gotsis για την επιμέλεια του εξώφυλλου. 

 

 


